

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.

No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 773'0 mm. Temperatura mínima, 7.0°--Id. máxima sombra, de ayer 23.0°.-Fuerza y dirección del viento, fuerte S.O.-Estado del cielo, despejado-Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO III

Sábado 22 de Abril de 1911.

NÚM. 429.

Sobre procesiones

I.

No ha de ceñirse la misión del periodista á reseñar, notificar, tener al corriente á sus lectores de todo cuanto á su alrededor ocurre.

Hay algo más trascendental, más importante, que debe ser objeto de su atención.

La escueta reseña de un hecho, á nada conduce, como no sea á saciar la curiosidad del lector.

El deducir de ese hecho consecuencias, el que sirva de base para puntualizar defectos y procurar su enmienda, es lo trascendental é importante, á que antes nos referíamos.

Circula aquí como moneda corriente, es un vicio congénito en nosotros, la apatía, el encogimiento de hombros.

¿Pueden llevarse á cabo, con ese lastre, empresas por modestas que sean?

Somos muy devotos del conocido refrán, «nadie se acuerda de Santa Barbara, hasta que truena» y á el aferrados, solemos dolernos de los hechos, cuando ya no es posible evitarlos.

Es más; cuando falta el transcurso del tiempo para que nos acerquemos á una fecha determinada en la que se celebra una fiesta cualquiera, hablar de ella, prepararse para que resulte lucida, es algo que linda con la idiotéz.

¡Qué tontería! solemos exclamar; ya se habla de la feria y faltan aún varios mese para que se celebre.

Y el tiempo transcurre con celeridad pasmosa; llega el 15 de Agosto y entonces censuramos que no haya festejos sugestivos, que no se atraiga á los forasteros que habían de venir á Orihuela para vaciar sus bolsillos.

Este defecto del que querriamos nosotros curarnos, y que todo el mundo conoce, debía tal vez hacernos desistir de la pretensión que abrigamos al escribir estas líneas, pero entonces emularíamos al médico, que por no causar dolor al paciente, no le extirpa el maligno tumor que ha de acabar con su vida.

No; las exclamaciones ó diatribas que nuestro trabajo de hoy sugiera, las soportamos gustosos, si ha de reportar éste, el resultado que nos proponemos.

Toda Orihuela lamenta el decaimiento, el desorden, la falta de esplendor que se observa, en nuestras clásicas procesiones de Semana Santa.

Al oriolano que se le hubiese preguntado al terminar aquellas, si quería que las de el próximo año, resultasen como las celebradas en el actual, contestaría que nó.

Pues bien para evitar que eso

ocurra, es necesario prepararse con tiempo.

No se improvisa con quince ó veinte dias de antelación, todo el esfuerzo que supone la debida organización de esas solemnidades.

Si queremos que éstas revisitan el esplendor á que debemos aspirar, es preciso preocuparnos de ello ahora.

Aún así no podremos aspirar en un año, á que desterrados de nuestras procesiones, todos los defectos que en ellas se aprecian, sean un modelo de orden y esplendor.

92

FOLLETIN DE

res disturbios y complicaciones á los republicanos y no se admita que se sofoque por los mismos medios la que acarrea vergüenzas nacionales.

Vamos siguiendo al gran republicano y sacando enseñanzas: Dios quiera que como espero lo sean para mis lectores.

Como modelo de mordaza legal empleada por los republicanos de otros tiempos, padres de los asustadizos diputados actuales, allá vá esta declaración que vale un Potosí: (Página 119).

«Se ha dicho que aquel gabinete no era más que un puente y estaba condenado á tormentosa y pronta muerte; pero ni aún esto es exacto. Debía presentarse al dia siguiente una proposición para que continuasen sin tregua los debates constitu-

EL ECO DE ORIHUELA

89

Los republicanos españoles, según Pi Margall no confiaban en el pueblo y no solo forzaban á tomar las armas si no que obligaban al contribuyente á que se las comprase.

Esto es un poco más que llamar las reservas.

Como sobre ascuas pasa Pi Margall sobre los crímenes de Alcoy donde por vez primera en España, se empleó el petróleo: rociaron el cuerpo del Alcalde y lo arrastraron ardiendo por las calles.

Dice en la página 49: «El movimiento de Alcoy tuvo por origen una cuestión industrial, una huelga. Tomó después «carácter político» por haber querido los jornaleros apoderarse de los cargos del Municipio. Resistió el Alcalde que prefirió morir á faltar á sus deberes y pagó con

De modo que acordémonos ahora de Santa Barbara, no aguardemos á que truene y como el movimiento se demuestra andando, en próximos artículos expondremos algunas iniciativas que no dudamos serán tomadas en cuenta, por los buenos oriolanos.

Hasta pronto pues.

En pocas líneas

Como botón de muestra que evidencia lo desdichado de nuestro sistema burocrático, se ha presentado á la consideración de todo el mundo, el hecho insólito, de nombrarse la dotación de un buque, que no existe ni aún en la mente del Ministro.

Y bien ahora vivito y coleando, hay otro botón que es digno de ser conocido.

El anterior ministro de la Guerra, el bueno del General Aznar, presentó á las Cortes el presupuesto de su departamento.

En él hay consignada la cantidad necesaria para las raciones de 2500 caballos y ¡oh casualidad! no se consigna en cambio la cantidad necesaria para la compra de dichos caballos.

Resulta pues, que hay cebada para 2500 caballos que no existen ni pueden existir, por no haber cantidad consignada para su adquisición.

Y como los presupuestos han de liquidarse será curioso averiguar quien se vá á comer la cebada que en un año habían de consumir esos 2500 caballos.

R. DE A.

CRÓNICA MADRILEÑA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Se fija la fecha del 8 de Mayo para la reapertura de las Cortes. El presidente del Consejo ha dicho que en esta etapa parlamentaria se tratará de la ley de asociaciones, servicio militar obligatorio, exacciones locales, deuda exterior, división de Canarias y redención de foros. Parecen muchos asuntos y algunos muy complejos para las sesiones que se han de celebrar hasta las vacaciones de verano, si para entonces vive el Gobierno. Se quiere empezar por las exacciones locales pretendiendo con esta ley hacer la transformación de los consumos, cuya abolición se echó á volar por Canalejas en la oposición para buscar el aplauso popular, sin prever que la hacienda municipal quedaba en el mayor desamparo y que tampoco el Estado podía borrar de sus ingresos lo que por este concepto recauda.

Obedeciendo á esto el alcalde de Madrid á pesar de todas sus promesas se dispone á arrendar nuevamente el impuesto de consumos, porque tal como están las cosas, es insustituible y la bancarrota amenaza en cuanto deje de percibirse ó se amengüe esa saneada renta. No hay quien deje de ser partidario de la abolición de ese impuesto, pero ningún partido serio puede servirse

de él para sus fines políticos, sin tener de antemano preparado el proyecto para resarcirse de esa pérdida, sin perjudicar más de lo que ya está, la propiedad, la industria y el comercio. Lo que debe ser el desideratum de todo buen hacendista es concluir de una vez con esa lista siempre creciente de impuestos indirectos y acometer de frente la contribución única, metiendo mano sin duelo en los gastos que son excesivos y que muchos de ellos, no responden á ninguna necesidad.

La huelga de albañiles sigue sin resolver; hasta ahora, no han salido de su actitud pacífica, pero esto de jugar con fuego, es peligroso, mucho más que la idea de los directores es ir á la huelga general.

En esto de los socialistas se dibujan dos tendencias que serán motivo para una división; consiste en que muchos son contrarios á mezclarse con los partidos políticos porque la labor social que persiguen puede conseguirse de cualquier partido, no de uno determinado y buena prueba de ello es lo mucho que ha legislado el partido conservador en beneficio de los obreros. Los disidentes parece que tratan de fundar otra casa del pueblo, negándose á reconocer la jefatura de Pablo Iglesias el cual para sus fines particulares hizo ese contubernio con el partido republicano,

que por cierto ha sido siempre el que menos ha hecho por el proletariado, aunque la adulación ha sido constante.

J. R. de Huidobro.

POLITICA INTERNACIONAL

ESPAÑA EN AFRICA

Rindiendo culto á la actualidad y á fuer de español, voy á trazar ligeras líneas sobre la batallona cuestión marroquí.

Basta extender la vista por el mapa para comprender la absoluta necesidad de que esta nación conserve y expanda su dominio en el norte de Africa.

Poseedora—no dueña—Inglaterra de la plaza de Gibraltar, es preciso que España sostenga su poder en el lado opuesto del estrecho, para garantía de su independencia y libre circulación por el indicado estrecho de Gibraltar.

Y para confirmar este criterio, hago copia de los autorizados pareceres de ilustres hombres.

Salmerón—España no puede de «ningún modo renunciar» á sus derechos y á la defensa de sus intereses en Marruecos, por que esta renuncia envolvería la eventualidad de «una seria amenaza» y de un «peligro constante» para su integridad.

Floridablanca.—Debemos pensar en adquirir la costa que hace frente á España en el Mediterráneo, «antes que otros lo hagan» en perjuicio de nuestra vecindad, de nuestra navegación y nuestro comercio.

Cánovas del Castillo.—Y si no hay en España bastante valor ó bastante inteligencia para anteponerse á las otras naciones en el dominio de las fronteras plazas africanas, dia llegará en que sucumba nuestra independencia, y nuestra nacionalidad desaparezca quizá para no resucitar nunca.

Moret.—No debemos abandonar nuestro lugar en el conclave de las naciones de Europa, en las cuestiones de Marruecos.

Castelar.—Yo, señores, declaro que no participo de pesimismo respecto á los destinos transcendentales de nuestra península sobre el Africa.

Costa.—La línea estratégica de ciudades y de fortalezas que poseemos desde Ceuta y Chafarinas, «nos es tan necesaria» y

su vida su decisión y arrojo..... Roto allí desde un principio todo lazo de relación entre las autoridades locales y las de la provincia, vencidas y humilladas las únicas fuerzas civiles que cabia oponer á la agresión de los jornaleros, promovida con una cuestión «mas social que política», manchadas ya de sangre las calles, «cometidos verdaderos crímenes» no cabian dudas sobre «la necesidad de emplear las armas»

Digan ahora los aficionados á las comparaciones si son de Pi Margall ó son de Maura esos renglones y si el 1873 de Alcoy no es padre del 1909 de Barcelona. Desgraciadamente el hijo ha sido más criminal aún, que el padre.

En el cotejo sencillísimo de los

hechos que Pi Margall relata, vemos bien claro que los republicanos, esos señores que ahora piden chocolate, para los sediciosos incendiarios, pensaban de otro suerte ante los cantonales de Cartagena: los pinta Pi Margall con cuatro rasgos elocuentes.

«Deseaba cortar—dice—el mal de raíz, evitar «á los republicanos» nuevas complicaciones y disturbios. (1) No se me ocultaba que toda idea de terminar la insurrección por otro medio que el de las armas, habia de parecer mal á muchos republicanos».

Es caso nunca visto que haya de ser indispensable emplear sistemas, enérgicos, duros, marcialescos, para sofocar una sedición y evitar ulterio-

(1) A los republicanos á España no.

forma tan «parte integrante de nuestro territorio,» como la línea estratégica de fortalezas que se extiende por la cuenca del Ebro, desde Montjuich á Pamplona; y que, para conservar aquel cordón de posesiones «es indispensable QUE NO SE ESTABLEZCAN DE DETRAS Francia ni Inglaterra, porque la transformación de Marruecos en colonia francesa, llevaría consigo, como consecuencia necesaria la expulsión de España de aquella costa... y mantendría en bloqueo permanente sus costas mediterráneas.

Ya ves, lector, la uniformidad de pensamiento de tan eminentes políticos españoles; todos opinan del mismo modo, es decir, que España no debe descuidar su ingerencia en los territorios norteafricanos.

Francisco Sempere.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa de la próxima reapertura de Cortes y no cree sea fecunda para el bien público la labor parlamentaria. «No aspirábamos nosotros más—agrega el colega—que á que esta situación liberal proporcionara á la Monarquía un instrumento de gobierno sólido y eficaz, y ni eso siquiera se podrá conseguir, por haberlo hecho imposible el propio Sr. Canalejas».

«La Correspondencia de España» inserta en su fondo la información telegráfica respecto á la situación de Marruecos que cada día es más grave.

«El Universo» se ocupa de las declaraciones de Pablo Iglesias relativas á la fiesta obrera del 1 de Mayo próximo. Dicha fiesta tendrá carácter político pues en consonancia con las peticiones de los republicanos exigiran los socialistas del Gobierno tres cosas; la revisión del proceso Ferrer, la derogación de la ley de jurisdicciones y que no se vaya á una guerra de conquista en Marruecos.

«El Correo Español» hace notar la disparidad entre las declaraciones del Jefe del Gobierno y del Alcalde de Madrid. El primero aseguró que en el último Consejo de Ministros se ocuparían de la supresión del impuesto de Consumos y el segundo que presentaría una moción al Ayuntamiento á favor del nuevo arriendo de dicho impuesto ya que su supresión «equivaldría á la ban-carrota».

«El Mundo» se ocupa de la huelga de albañiles que continua aun y dice que los obreros no tienen las simpatías de todos porque no es justo que los de la casa del Pueblo impongan su criterio. Cree el colega que la huelga está mal planteada.

«Diario Universal» sigue mostrándose optimista en la cuestión de Ma-

rruecos. Para el colega los preparativos de Francia no significan proyectos bélicos.

«La Correspondencia militar» sigue comentando los juicios del general de Torey acerca de la última campaña de Melilla.

«La Mañana» dice que en sus campañas en pro de una inteligencia con Alemania para la cuestión de Marruecos no vá solo; le secunda la mayor parte de la prensa española. Transcribe el colega párrafos de un artículo que en 1905 publicó en «Heraldo de Madrid» D. Miguel Villanueva demostrando la conveniencia de entendernos con Alemania.

«El Debate» aplaude el anuncio de constitución de un Banco Agrícola contra la usura.

El descanso dominical

Por fin va á ser un hecho en Orihuela, la observancia por los taberneros de la ley del descanso dominical.

A partir desde mañana, las tabernas permanecerán cerradas los domingos y la ley del descanso dominical no será un mito, como lo ha sido hasta aquí.

¿Qué influencias han pesado en el ánimo del alcalde para exigir desde mañana el cumplimiento de esa ley?

Para nosotros sería un señalado triunfo, dadas las relaciones políticas que nos unen con el Sr. Ferrer, dada la manera de pensar de éste, que con solo censurar nosotros un defecto, cree incurre en horrorosa sanción si lo corrige, sería un triunfo, repetimos, si el cierre de las tabernas á partir desde mañana, fuese efecto de nuestros escritos.

Pero no nos hacemos ilusiones. Si el alcalde ordena ahora cerrar las tabernas, se ha pasado de aquí para atrás, con los oídos cerrados á nuestras excitaciones, y la ley mencionada ha quedado incumplida.

¿A qué obedece, pues, ese cambio?

No se necesita ser muy lince para averiguar la causa.

Dentro de ocho ó diez días, prestará sus servicios en Orihuela, la policía de Seguridad y como ese benemérito cuerpo, no admite compadrazgos, obligará á los taberneros al cumplimiento de la ley.

Y cuando eso ocurra, podrá decir todo el mundo que el alcalde no ha querido exigir el cumplimiento de la ley, y para evitar esos dichos, ha adoptado

el Sr. Ferrer, la medida que comentamos.

¡Inocente! La colección de este periódico (y aun la del «órgano oficioso» que ha discutido con nosotros sobre ese asunto) evidenciará que esos dichos, estaban muy puestos en razón.

LOS ENCENDEDORES MECÁNICOS

Ha firmado el Rey un Real decreto referente al impuestos autorizado en la ley de presupuestos sobre los encendedores mecánicos.

Pagarán un impuesto de dos pesetas por los encendedores de metal, de cinco por los de plata y 20 por los de oro y platino, no excediendo de 10 centímetros cada una de sus dimensiones.

Si las dimensiones son mayores el impuesto se duplica, pagando 4, 10 y 40 pesetas, respectivamente.

El Estado puede hacerse cargo en cualquier momento de la fabricación y venta de estos aparatos; pero mientras no utilice esta facultad las existencias actuales en poder de comerciantes y expendedores satisfarán los impuestos indicados.

Los encendedores extranjeros abonarán el mismo impuesto, y su importación sólo se verificará por las Aduanas de Barcelona, Grao, Málaga, Cádiz, Sevilla, Badajoz, Valencia de Alcántara, Fregeneda, Vigo, Santander, Bilbao, Irún y Port-Bou.

Se concede un plazo de dos meses para que los encendedores sean presentados á la Casa de la Moneda ó Delegación de Hacienda con el fin de que cada poseedor actual pague el correspondiente impuesto.

El que no los presente, pagará una multa equivalente al quintuplo del impuesto.

SUETOS Y NOTICIAS

Anoche á las ocho, hubo un conato de riña en la calle de Loaces, no pasando la cosa á mayores por la inmediata intervención de los transeuntes.

Ha marchado á Alicante, á recoger su título de Licenciado en farmacia, nuestro apreciado amigo don Sebastián Penalva.

Se nos ruega que llamemos la atención del señor Alcalde del mal estado en que se hallan las vías públicas por falta de grava.

Nuestro querido amigo D. Juan Rubio ha regresado de Novelda, donde ha pasado varios días.

Como ayer anunciásemos, esta noche se representarán en el Teatro Circo «La fuerza bruta» de Benavente y «Lo escondida senda» de los hermanos Quintero.

La administración de este periódico pone en conocimiento de sus deudores que si en lo que resta de mes, no liquidan sus atrasos, se verá en la triste necesidad de suspenderles el envío del periódico y publicar sus nombres y las cantidades que adeuden.

Llamamos la atención del Alcalde para que los dependientes de su autoridad impidan que los chicuelos revoltosos, tomen como campo de sus peligrosos juegos las calles y plazas de Orihuela.

Ayer en la plaza de la Merced, apedrearon sin miramiento alguno las casas en ella situadas.

TOS

Jarabe Etereo Domenech

Unico preparado que cura la «Cough» ó Tosferina, los «cator» bronquitis, asma, influencia y las «Toses pertinaces,» calmando estas instantáneamente y facilitando al mismo tiempo la «espectoración y transpiración.»

De venta en todas las farmacias y en la de su autor—Novelda,—Aquí se vende en la farmacia de Ferris—Alfonso, XIII.

En Monforte ha fallecido D. Antonio Torres Miralles, padre político de nuestro respetable amigo D. Vicente García Guillén.

Mañana tendrá lugar su entierro.

A la distinguida familia del finado le enviamos nuestro más sentido pésame.

LA MEJOR COLONIA á la violeta

⊗ LAS CALATRAVAS ⊗

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.

ORIHUELA

Esta colonia no se vende á granel

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frsgore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorrucas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, YPUERTA DEL SOL,9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

* EL GLOBO *

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

—* TEMPORADA DE INVIERNO *—

Establecimiento de tegidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS
MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDO
BARCELONA

Máquinas para la Agricultura
y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

DISPONIBLE

ALMACEN DE MADERAS

—* DE *

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.